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A INTRODUCCION

A. INTRODUCCION

Cuando se intenta efectuar un analisis prospectivo de un
sistema social. resulta extremadamente dificil aplicar los
mismos métodos cientificos utilizados en las ciencias natu-
rales. Esos métodos sdlo pueden describir muchos de los
procesos que involucran al hombre de manera imprecisa, in-
completa v distorsionada o ni siguiera pusden hacerlo.

‘ Los sistemas sociales estdn determinados por acciones
humanas que pueden alterar en cualoguier instante su pauta de
comportamiento. Esta se basa en el procesamiento Gg»informa—
cidn cualitativa v =simbdlica. Para simular un sistema. social
deben reproducirse los procedimientos empleados por 21 hom-
bre para seleccionar v procesar la informacidn relevante a
la toma de decisiones. ‘ :

Fersonas con una similar base de conocimiento v un siste-
ma semejante de valores toman decisiones parecidas en situa-
ciones iguales. Por lo tanto las tendencias de comportamien-—
to pueden estudiarse adn bajo nuevas condiciones. ez decir
no sblo como mera extrapolacidn, mediante un modelo cogniti-
vo oue representa el sistema conceptual vy el mecanismo de
procesamiento de los actores sociales. Estos son individuos
o grupos de individuos ogue tienen un comportamiento homogé-
neo v gue interactdan desarrollando obietivos comunes.

El hombre procesa conceptos con un cierto significado
semantico de manera mads o menos ldgica. Tanto los conceptos
come las cadenas ldoicas de deduccidn pueden expresarse en
lenguaie natural. Por tal motivo se prefiere un métodop
cualitativo.,. no numérico. semejante al lenguaje natural,
para reproducir los procesos cognitivos de deduccion y valo-
rizacidn.

El modelo DEDUL. desarrolladeo por el Instituto de Anali-
sis de Sistemas Aplicados y Prondstico de Hannover, Alemania
Federal, para simdilar procesos de deduccidn, se define me-
diante un lenguaje formal basado en la 1ldgica simbdlica
{"predicate calculus"). Diche instituto ha preparado también

un proorama interactivo de computadora para procesar modelos
DEDUC.



A INTRODUCCION

Partiendo de la descripcidn del método v del programa
{ver biblicaorafia a continuacidn) hemos desarrollado un
sistema para la microcomputadora fApple 11+ bajio el 51 stema
operativo CR/M-56K. Este sistema cumple con casi todas las
funciones del programa oriaginal. bnicamente se alterd el
ambiente de trabaio para adecuarlo a l1a capacidad 1limitada
de la Apple. Asi el sistema debid dividirse en varios pro-—-
gramas, distribuidos a su vezr en varios diskettes segdn su
funcion. '

Esta guia consta de cinco partes, LLa primera describe el
sistema. su composicidn v su operacidn. La segqunda parte
explica en agué consiste un modelo DEDUC. Si Ud. reouiere
mavor profundidad en el tema debe consultar la bibliografia,
pues no es obietive de este manual ensefiar a construir un
modelo de esta indole. Al final de ese caplitulo podrd  Ud.
seguir un ejiemblo completo. Es aconseiable aque Ud. lea
primerc la descripcidn del sistema v de los modelos DEDUC v
lueao siga ese eremplo en la computadora.

Las otras tres parites describen detalladamente los coman-—-
dos oue se utilizan en cada ambiente del sistema v cual es
su funcidn., Al final se resumen en varios cuadros todos los
aspectos de DEDUC para la consulta rapida durante el proce-
samientn de modelos.
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C. EL SISTEMA DEDUC

1. Qué es DEDUC

DEDUC es un sistema interactivo para el procesamiento
deductivo de conceptos verbales. Estos conceptos y las re-
glas de deduccidn son descriptas mediante un modelo DEDUC.
Este modelo estd compuesto por objetos (estructurados
jerarquicamente). implicaciones y premisas. Como resultado
del proceso deductivo, gue consiste en aplicar las implica-
ciones a las premisas, se obtienen las conclusiones. Estas

pueden convertirse luego en premisas para nuevos procesos
deductivos.

lLLas premisas vy conclusiones son sentencias ldgicas com—
puestas por un predicado vy un coniunto de objetos. En el
proximo capitulo se describirad detalladamente como se con-
struve un modelo DEDUC.

El sistema DEDUC almacena cada modelo en una base de
datos. Mediante las distintas funciones del sistema Ud.
puede agregar elementos, eliminarlos. modificarlos, exhibir-
los en pantalla, imprimirlos, etc. Para ello se utilizan
comandos muy simples, cuyas palabras identificatorias se
muestran en pantalla como ayuda—memoria.

Como los mismos comandos pueden aplicarse a distintos
elementos de un modelo y su significado puede variar segin
el contexto en que se expresa, se ha dividido el sistema en

~ambientes. Asl se evita la proliferacidn de comandos con

sufijos v/o prefijos. Por ejemplo, existen ambientes para el
manejo de objetos, de implicaciones, de premisas, etc.

Debido a 1l1la limitada capacidad de los diskettes los
ambientes DEDUC se distribuyen en varias unidades funcio-
nales, cada una de las cuales corresponde a un diskette.
FPara acceder a una unidad funcional. Ud. coloca el diskette
correspondiente v tipea su nombre (que puede leerse en 1la
etigueta del diskette). Inmediatamente aparecera en pantalla
un mendt que detalla los ambientes accesibles desde esa
unidad funcional. Ud. selecciona el ambiente deseado., que es
exhibido 1luego en pantalla. De ahi en adelante Ud. debe
utilizar los comandds vaAlidos pare ese ambiente para efec-—
turar la tarea deseada. Cuando Ud. & por terminada su tarea
en ese ambiente. el sistema vuelve a ertibir el ment de 1la
unidad funcional. ’ ’
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En sintesis. el sistema DEDUC esta compuesto por unidades
funcionales. desde las cuales Ud. selecciona un ambiente a
partir de un menti, en el cual desarrolla una serie de tareas
mediante comandos relativamente simples.

Sistema DEDUC

I -
Unidades l
funcionales

mend
— -
I
Ambientes
comando

Tareas ﬂ

Base de datos
Modelo DEDUC
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2. La computadora, el sistema operativo y los diskettes

El sistema DEDUC, cuya versidn se describe aqui, funciona
en el siguiente equipo:

Computadora Apple II+ con 48K propios

Tarjeta de expansidn de memoria de 16K (RAMCARD)
Procesador I80A con CP/M-56K (Softcard)

Tar jeta de video de 80 columnas (p.ej.VIDEX-Videoterm)
Dos unidades de diskette de doble densidad

Un monitor ‘

Una impresora

Cada unidad funcional se encuentra almacenada en un dis—
kette oque Ud. debe colocar siempre en el drive (unidad de
diskette) Al. es decir en el que normalmente se ubica a la
izguierda. De 1a misma manera. cada modelo DEDUC ocupa un
diskette entero que debe colocarse siempre en el drive B: (a
la derecha).

A : B
Drive . . ' ;t
Diskette O O
Unidad ' ° Modelo
funcional _— :

Inmediatamente después de reemplazar un diskette, sea
para trabajar con otro modelo, sea para entrar en otra
unidad funcional, Ud. debe advertir al sistema operativo de
la nueva situacidn mediante el comando Ctrl-C. Este se
obtiene manteniendo presionada la tecla CTRL v tipeando una
C. Ud. advertird gue el drive A estard activo durante unos
instantes, .al término de los cuales aparecerd en pantalla
nuevamente la sefial A> del sistema operat.vo.



c.2 La computadora.el s.o0. v los diskettes

Cuando Ud. advierta 1la seffal A> del sistema operativo v
aue los drives se encuentran inactivos. significa que el
sistema operativo espera oaue Ud. tipee el nombre de 1a
unidad funcional instalada en el drive A:. Cuando hava
finalizado de tipear el nombre. debe presionar 1la tecla
RETURN (fin de mensaie). Inmediatamente se activard primero
el drive A:. luego el drive B: v después aparecerd en pan-—
talla el mend correspondiente.

Si en cambio Ud. no colocd el diskette aprooiado, recibi-
rd como respuesta el nombre tipeado v un signo de interroga-
cidn. Si por casualidad Ud. tiped mal el nombre de la unidad
funcional v éste coincide con alauno de los programas alma—-
cenados en el diskette. puede interrumpir el procesamiento
manteniendo presionada la tecla CTRL v presionando la tecla
RESET. Volverd a aparecer A*. Esto lo puede hacer en cual-
auier momento v en cualaguier circunstancia. pero puede per-—
der informacidtn, pues el sistema almacena en forma permanen-—
te recién al salir de un ambiente de trabajo 1la daltima
informacitn inaresada. Por lo tanto. sdlo debe utilizar ese
comando como fltimo recurso.

Si en alaodn momento durante una sesidn de trabaio aparece
un mensaie como BDOS ERR .... significa aoue hubo un error de
acceso a disco, va sea por haberse dafiado el diskette o por
alguna interferencia en el sistema. Lo mads probable. sin
embargo. serad gue aparezca al comienzo de la sesidn por no
haberse colocado el diskette en el drive B:. Una vez hecho
esto. se debe presionar Ctrl-C v volver a empezar. El men-—-
saje NO FILE. en cambio. significa que el diskette en el
drive E: no contiene un modelo DEDUC,

En sintesis:
a) Verificar que siempre existan diskettes en ambos drive.

b) Verificar que en drive A! siempre haya una unidad funcio-
nal vy en drive B: un modelo o un diskette en blanco (para
crear un nuevo modelo).

c) Inmediatamente después de un reemplazo de diskettes, debe
presionar Ctrl-C.

d) Ante un mensaie de error del sistema operativo (XXXXX?,
NO FILE & BDOS ERR...) verificar si los diskettes son los
correctos o si el comando tenia sentido (p.2j. nNo se
puede trabaiar con un modelo sin haberlo inicializado).

e) No salir nunca de un ambiente., si no es por la via del
comando apropiado (Terminar).
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3. Como crear diskettes en blanco

-Para oue un diskette pueda ser utilizado. debe Ud. some-
terlo al proceso de formateado. Para ello cologue el disket-
te maestro de CP/M (Softcard) en el drive A: v el diskette a
formatear en el drive B:. Este diskette puede ser virgen o
un diskette cuvo contenido va no le interesa conservar. A
continuacidn eiecute 1la siguiente secuencia de comandos
{ante cada exhibicidn de la sefial AX).

Ctrl-cC
FORMAT B:<RETURNX>
Se le vedird la insercitn del diskettesd conteste presio-
nando <RETURNZ>. También recibirad una advertencia si el dis-

kette no es viragens conteste Y. Lueago espere la sefial del
sistema operativo A v tipee

COPY B:=A:/S<RETURN}

Conteste todas las preauntas con <RETURN:>.

'y
~

Cuando vuelva a aparecer A* habrd creado un diskett en
blanco listo ocara recibir un modelo DEDUC. Coldauele una
etiagueta con la fecha, la levenda CP/M-56K v la identifica-
cidn aue Ud. prefiera.

2
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4, Como aenerar réplicas (back—up) de modelos

Fara evitar los problemas suscitados por interrupciones
no normales de una sesidn de trabaijio o por la fragilidad de
los diskettes. es conveniente poseer réplicas de los disket—
tes aque contienen los modelos. También se pueden generar
réolicas pnara efectuar experimentos con los modelos. mante—
niendo la versidn oriainal de los mismos.

Para ocenerar una réplica debe colocarse en el drive A: el
diskette maestro de CF/M v tipear lueno de cada A>

Ctri-C
COPY B:i=AI<RETURNX>

El comoutador pedird oue inserte el diskette a copiarse
en el drive A v el diskette gue deberd contener 1la réplica
en el drive B:. Este debe ser un diskette formateado. Cual-
guier informacidn aue hava contenido antes. serad borrada.
Lueao presione <RETURN> v espere un nuevo mensaje del compu-—
tador. aque precuntard si desea hacer mis copias del mismo
diskette. Proceda seadn corresponda. Recuerde etiouetar los
nuevos diskettes.

]
i
o
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5. Las unidades funcionales y sus ambientes

El sistema DEDUC esta compuesto por tres unidades funcio-
nales. Cada uno de ellos se invoca colocando el correspon-
diente diskette en el drive A, presionando Ctrl-C vy tipean-—
do su nombre seguido por <RETURN>. ’

- Una vez aparecido el mend de ambientes, se selecciona el
deseado presionando la tecla con el nGmerc correspondiente.
Un cero provoca la inmediata aparicidn de la seffal A> (v un
mensaijie que recuwsrda presionar Ctrl-C luego de un reemplazo
de diskettes).

El siguiente cuadro muestra las unidades funcionales con
sus ambientes:

DEDUC = Almacenamiento v recuperacibn de un modelo
1 Inicializacidn de un nuevo modelo
2 Objetaos "
3 Implicaciones -
4 Premisas

DEDUCA = Procesamiento de un nuevo modelo

1 Proceso deductivo

2 Conclusiones .

DEDUCE = Transferencias entre modelos de objetos e impli-
. L Caclones

-

- Y

1 'Modelo origen a archive auxiliar
2 Archivo auxiliar a modelo destino

..

e ek
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La operacidn de los ambientes

Salvo la inicializecidn. aue sdlo consulta el nombre del
modela. el oroceso deductivo v la transferencia de elementos
del archivo auxiliar a un modelo. oue son totalmente auto-
maticos. los restantes ambientes son interactivos. Dentro de
cada uno de ellos Ud. se maneia mediante comandos DEDUC.

Asi como el sistema ooerativo utiliza A* como sefal de
espera de comandos CP/M. DEDUC tiene también un simbolo de
espera:

# (numeral)

Esta sefial es colocada en la pantalla cuando DEDUC +fina-
liza una tarea v espera gue Ud. le indigue una nueva.

La estructura de un comando DEDUC es muv simple:
Nombre <comando:>

Cada comando DEDUC empieza con un nombre oue lo identifi-
ca. El cuerpo del comando depende del ambiente en gue se lo
utiliza v sera expolicado en los capitulos correspondientes.
For eiemplo.

IMPRIMIR 5

en el ambiente de las Premisas siagnifica listar en la impre-
sora la premisa identificada por ese namero.

Notara Ud. gue. cuando DEDUC emite su simbolo de espera.
#. simultianeamente exhibe en la parte superior derecha de la
pantalla los nombres de todos los comandos disponibles para
ese ambiente como avuda—-memoria.

DEDUC no procesara un comando mientras Ud. no presione la
tecla “RETURN> seflalando el fin de mensaie. Ud. tendra asi
oportunidad de revisarlo v corregir algin error gue advier-—
ta. La dnica forma de corregir un error en un comando DEDUC
es mediante la tecla de retroceso. <—- . cuva accidn consiste
en retroceder el cursor hasta la posicidn deseada. borrando
los caracteres aue encuentra en su desplazamiento.

El comando DEDUC acepta hasta 500 teclas presionadas
incluyendo retrocesos v el fin de mensaje. Esto sianifica

aue el comando puede ocupar mas de una linea.

Una vezr aue Ud. hava presionado la tecla <RETURN», DEDUC

analizara su comando. Cualauier error o inconsistencia que
encuentre. le sera& advertida inmediatamente mediante un
mensaie. En alaumas ocasiones le sera indicado el lugar
preciso en el comando. donde fue descubierto el oroblema. A

continuacidn volveri a aparecer el simbolo #.

-8
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Ud. no podra corregir el comando, vya que DEDUC no posee un
editor. de comandos. Deberad tipearlo nuevamente. previo ana-
lisis de la causa del error.

En cambio. si DEDUC acepta el comando. lo ejecutard inme-—
diatamente. Esto puede demorar mavor o menor cantidad de
tiempo seqglin el comando. la estructura del modelo en ese
momento v la situacidn en ocue se emite (pues DEDUC wutiliza
parte de la memoria central como almacenamiento rapido pro-
visorio ague al comienzo de la operacidn de un ambiente esta
vacio).

DEDUC utiliza la pantalla aaregando lineas en forma ver—
tical. Una vez llenas las 24 lineas. sBhlo utilizard 1la
inferior para la exhibicidn de nuevos mensaies. avanzando
hacia arriba el resto de la pmantalla. Asi las lineas supe-
riores desaparecen. Las Ginicas excepciones son los mendes
de las unidades funcionales. el inicio de un ambiente v el

avuda—memoria de comandos. Existen casos en aue la cantidad
de informacidn gue se ha reguerido excede el espacio de
pantalla. Por tal motivo puede ocurrir gue Ud. no hava

tenido tiempa de examinar las primeras lineas antes de su
desaparicidn por la parte superior. CP/M provee para ello un
comando de interrupcitn. Presionando Ctrl-S puede Ud. gongex
lar la salida. Presionando lueqga cualoguier tecla el lkistadp
continda. &

La impresora debe ser prendida y puesta en linea antes de
emitir el primer comando de impresidn. pues en caso contra-
rio perdera toda la informacidn nueva gue Ud. hava inaresado
duwrante la operacién del ambiente en aue se produio el
incidente. El1 control del sistema se recupera con un Ctril-
RESET. pero fuera de la unidad funcional gue debe ser invo—
cada nuevamente.

Ud. apreciard también gue la impresora demora la emisidn
de la fltima linea. Con cada comando de impresién se listard
la linea pendiente v las del nuevo comando. Cuando Ud. sale
del ambiente. se imprimird la dltima linea del Gltimo coman-—
do de impresidn.

Con el primer comando de impresidn de un ambiente se
imprime un encabezamiento con el nombre del modelo.
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D. EL MODELO DEDUC

1.Los elementos del modelo

El sistema DEDUC estd basado en el oprocesamiento de
conceptos verbales. Esos conceptos ze intearan en un modelo
coanitivo ogue puede utilizarse para simulaciones cualitati-
vas. Los elementos de ese tipo de modelos son los siguien—
tes:

Obietos

Estructuwras de objetos
Predicados

Fremisas

Implicaciones

A continuacidn los describiremos sintéticamente. Fara un
estudio mas profundo de los modelos DEDUC debe Ud. consultar
la biblioaratia.

Objetos:

Son entidades definidas en forma cualitativa. p.ej.‘

"Ambiente". "Materia prima”, "Economia", "Tiempo".
"FPalis", "Region', "Presente", "Futuro". etc.

Estos obietos corresponden a las variables de estado
de los modelos de simulacidn numéricos. A diferencia de
tstos no se les asigna un valor. En cambio forman parte

de sentencias que declaran un estado cualitativo de los

mismos.
Estructuras de obietos:

Un obieto puede representar 2 un arupo de objietos. En
el ejempleo de arriba "Presente" v "Futuro" forman parte
del consunte "Tiempe". Asi, vualouier referencia a
*Tiempo'" =e hace extensiva a ceada nno de sus integrantes
a menos ogus e indigue exprezamente ocue la referencia es

para el coniunte en forma glob=l.,

D-1
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Como se verd mis adelante. las implicaciones inter-
pretan 1los obietos como grupocs, £l proceso deductivo
trabaia con leos individuos del grupo o con todo el grupo
segliin las circunstancias. De esta manera se efectfia no
sblo una deduccion horizontal. que consiste en evaluar
el lado izaquierdo de la implicacidén v obtener como
resultado el lado derecho. sino también una deduccidn
vertical a través de las estructuras de obietos.

Las estructuras pueden consistir de varios niveles.
Un objeto, que forma parte de un grupo., puede represen-—
tar a su vez un conjunto de objetos. También se permite
que un objeto forme parte de m&s de un grupo. Debe
prestarse atencidn, sin embargo, gue no se produrca una
incongruencia. es decir, que a través de las relaciones
entre obietos uno pertenezca a si mismo.

Un eiemplo de estructura es el siguiente:

RECURSOS ENERGIA

N T

RENOVABLES NO RENOVABLES COMBUSTIBLES HIDRO SO0LAR

AN S AN

BOSGQUES PASTIZALES METAL PETROLEO CARBON

3

Un concepto importante es la interseccidn de objetos,
operacidn fundamental del proceso deductivo. La inter-—
seccidn de dos obijetos son los objetos contenidos en
ambos al maximo nivel posible. Con la estructura de
arriba tenemos los siguientes ejemplos:

INT (RECURS0OS, RENOVABLES) = RENOVAERLES
INT (BOSERUES.METAL)Y = vacia
INT(ENERGIA.ENERGIA) = ENERGIA

INT(ENERGIA.RECURSNE) = PETROLEDO. CAREBON
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DEDUC aplica continuamente esta operacidn para ir de
lo general. definido en las implicaciones. a lo especial
contenido en las premisas. También lo utiliza para apli-
car las conclusiones a los objetos que realmente corres—
ponden.

Predicados:

Describen el estado cualitativo de abjetos, p.2j.
Creciendo. Contaminadeo, Exporta, Escaso. Caro, Desa-—-
rollo, etc. Algunos de los predicados pueden utilizarse
también como objetos. Lo importante es gque Ud. defina
claramente gué significa cada cosa.

El predicado puede aplicarse a uno o mas objetos. Un
predicado con un conjunto ordenado de objetos forma una
sentencia. DEDUC maneia las sentencias mediante implica-
ciones v premisas. La sentencia estad formada por un
predicade v una n—upla de aobietos.

predicado ( obieto 1, aobjeto 2. . . . 5 objeto ﬁ‘)

Las distintas sentencias que se forman con un mismo -
predicado deben tener siempre la misma cantidad de obje—
tos v. 1los obietos uvbicados en la misma posicidn deben
pertenecer a un mismo conjunto de objetos aungue no
necesariamente del mismo nivel.

Por ejemplo es correcto decir?
ESCASO(METAL)
ESCASO(PETROLED)
ESéASD(RECURSDS)

Estas son sentencias compatibles pues los tres obje—
tos tienen un significado afin.

Ne tiene sentido en cambio
ESCASO(TIEMFO)

pues se refiere a otro tipo e obhietos. En este casco
debe Ud. definir otro predicadono.
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iLa compatibilidad a gue hacempns referencia agui purde
no ser tal en el momento de evali.ar una implicacidén. Por
ejemplo. FSCASOMETAL) v ESCASO(PETROLEO) son dops
eupresicnes ague no tienen punto de contacto, pero a
priori =son legitimas pues se refieren a la falta de
RECURS0OS. Lp i1importante es la correcta definicidn del
oredicado.

Un eiemplo con maés de un pbieto es:

FALTA (METAL . TIEMFD)

FALTA(FPETROLEOD, FUTURDO)

En cambio. no es valido: FALTA (HOY, RECURSOS?
pues se invirtid el orden de los pbietos. Tanto METALES
- PETROLEO como TIEMFO - FUTURO estan relacionados., pern
en la tercer sentencia no existe relacidn HOY — METALES
& RECURS0S - TIEMPO. '

DEDUC exiage la consistencia de las sentencias pues no
analiza su contenido. Si existe inversidn de orden en
alguna de ellas, DEDUC puede rechazar incorrectamente la
evaluacién de una implicacidn por no encontrar una sen-—
tencia apropiada.

La importancia del oprden se puede apreciar mejor en
la siguiente sentencia:l

EXFORTA(FAIS-A.FAIS-R, PRODUCTO, TIEMPO)

gue significa "el pais A exporta al pais B un PRODUCTO
en determinado periodo de TIEMFO". En esta situacidn se
podrian producir confusiones entre el pals comprador v
el pais vendedor mediante sentencias incorrectas pero
estructuralmente validas. Por ejemplo

EXFORTA(Argentina, URSS, Granos, hoy)
v EXFORTA(URSS. Argentina,Granos, hov)
son aceptables para DEDUC v probablemente obtenga con-—

clusiones extrafias. pero solo la orimera es verdadera.

Este eiemplo ez Otil ademds para observar otro aspec—
to a tener en cuenta. No deben repetirse objetos en una
sentencia.
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S1 se detinia
EXPORTA(PAIS.PAIS.PRODUCTO. TIEMPO)

no se lograba el siagnificado esperado. Esta expresion
implica oue cada vez gue DEDUC genera una sentencia con
el predicado EXPORTA repetird el mismo obieto en 1los
primeros dos lugares. Debe enfatizarse gue se trata de

dos paises distintos, A v B, v luego colocarlos en 1la
estructura comop

PAIS FAIS
PAIS-A FAIG-B
| ° |
PAIS-E PAIE-A

A A
PAIS—A v PAIS-B son objetos auxiliares.

Fremisas:

& i

lina « sentencia =ze refiere a una situacidn .gues puede
ser verdadera. falsa o indeterminada. Son utilizadas en
las implicaciones para definir los mecanismos de deduc-—
ciédn. es decir. la estructura del modelp (iuntamente con
la estructuracion de los obietos). Mediante las premisas
Ud. activa algounas sentencias asignandoles un valor,
verdadero o falso. La premisa describe el estado de
obietos determinados., Define una sentencia v le asigna
un valor. : ’ '

FPor eiemplo:
EXPORTA (Argentina.URSS, Granos, Tiempo)

NO ESCAS0 (Granos, Argentina, hoy)

Las premisas corresponden a lozs valores iniciales.
umbrales o oparametros de los modelos de simulacidn nu-
mérica. Constituven el punto de partida para el proceso
deductivo. A ellas se les ablican las implicaciones para
obienser lac conclusiones aus ftambién son sentencias con
un vaior determinado. Las cornclusiones gue va generando
2] prorsso Jdeductivo interviernsn en los sucesivos pasos
del mi1zmoc. como s1 fueran premisas, pero no participan
en futuwros orocesos deductivos a menos aue sean  trans-—
formadas explicitamente en premisas.
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Como Ud. puede no estar muv segurp del valor de la
declaracidn gue Ud. expresa mediante una premisa. DEDUC
le permite asianarle un factor de certeza (FC). Este
factor. cuvo rango 25 0 3 100 . no debe ser confundido
con el concepto de probabilidad. No hace nincuna afirma-—
cidn acerca de la probabilidad de ocurrencia del suceso
expresado en la premisa. S0lo se refiere al valor subjie—
tivo de la expresidn. & la certeza gue Ud. tiene de lo
oue estd expresando con la oremisa.

~h

El actor de certeza no influve en el proceso deduc-
tivo. stlo caracteriza a las conclusiones, en donde el
valor no sera nunca mavor aue el de las sentencias aue
las originaron.

Implicaciones:

1 ]
Describen las relaciones entre sentencias mediante la
clausula

S1 <expresion: ENTONCES <conclusiones:

La expresidn es una expresidon ldagica gue tisne sen-—
tencias como operandos v utiliza los operadores ldgicos
NG . Y v (. Los operadores san 2valuados en ese mismo
orden de precedencia v de izauierda a derecha para
operadores iguales. Ud. puede alterar el orden mediante
el uso de paréntesis como en una expresidn algebraica.

For eiemolo:

"€i el pais A exporta al pais B un producto en cual quier
instante. entonces el pais A meiora sus ingresos en ese
instante. "

SI EXPORTA(PAIS-A.PAIS-R.PRODUCTO. TIEMPO) ENTONCES
MEJORA (INGRESO. PAIS—-A, TIEMPO) &

"Si un pals meiora sus ingresos en - cualauier instante v
no aumenta su importacién. entonces desarrolla su econo-
mia."

S1 MEJORA(INGRESO.FAIS.TIEMPO) ¥ NO
AUMENTA {IMFORTACION., PAIS. TIEMFO) ENTONCES
DESARROLLA(ECONOMIA. PAIS. TIEMPO)
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Es importante entender como funciona el proceso de-
ductivo vertical. Las implicaciones hacen referencia a
grupos de objetos. Cada uno de esos grupos sera repre-
sentado por un dnico obieto (aue puede ser &1 mismo)
durante la evaluacidon de la implicacidn. Este obieto
debe ser el mismo para todas las veces en oue aparece
mencionado el arupo en las diversas sentencias v se
provecta a las conclusiones.

Si. por ejemﬁlo, tenemos comc premisas
MEJORA ( INGRESO. PERU. HOY)
NO AUMENTA (IMPORTACION, PERU.FUTURO)
resulté qgue al obieto TIEMFO le corresponde en la primer
sentencia el obieto HOY v en 1la segunda FUTURO. La

interseccidn de ambos obietos es vacia. For tal motivo
el valor de la expresion es indeterminado v no se logra

una conclusidn.

i las premisas hubiesen sido

o

MEJORA ( INGRESO, PERU. TIEMFO)

H
s opg o

NO AUMENTA (IMPORTACION. PERU. FUTURO)

k]

podriamos asignar al grupo TIEMPO la interseccidn de loé
obietos TIEMFO v FUTURQG, gue resulta ser el mismo
FUTURO., La conclusidn seria

DESARROLLO (ECONOMIA. PERU. FUTURD)

Si hubiésempns tenido cuatro premisas. dos para HOY v
dos para FUTURO, la implicacidn se hubiesze evaluado dos
VECEGS. va aue ambos son validos. v se hubiesen obtenido
dos conclusiones.

Las implicaciones son validas para cada uno de los
objetos abarcados por los conjuntos de objetos menciona-
dos en ellas.

Si 1llamamos Xi a todos los objietos (grupos) aue
aparecen en una implicacidn P(Xl.X2,...), €l siaonificado
concreto de ésta es el siguiente:

P{X1.X2....) es valida para todo conjunto de objetos xi,
tal gue cada uno pertenece al Xi correspondiente.
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Si volvemos a tomar nuestro segundo eiemplo. la im-
plicacidn es valida para cualouier coniunto de 4 obie-
tos. uno perteneciente al grupo INGRESO. uno a IMPORTA-
CION. uno a PAIS v uno a TIEMPO.

81 Ud. desea oue una sentencia sdlo tenga valide:z
para el grupo completo aque inteara un obieto, es decir
gue sdlo sea cierta si 25 cierta para todos los obietos
del arupo. DEDUC le permite sefialar tal situacidn con un
1" delante del nombre del obieto. 8Si hubiese colocado
esa zeflal delante del ob.:eto INGRESO. no hubiera habido
ninatdin efecto. pero delante de PAIS hubiese impedido la
deduccidn pues PERU no contiene ni es igual a PAIS. Los
dos puntos tienen el efecto de cortar momentineamente la
relacidn del obieto con sus descendientes en la estruc-
tura.

lLLas conclusiones pueden recibir el valor FALSO. por
eiemblo

SI AUMENTA(PRECIO) ENTONCES NO INCREMENTA(INGRESQO)

En la presente versidn DEDUC no aplica las implica-
ciones por la negativa. 51 la forma normal de una impli-
cacidon es

SI A ENTONCES E
v existe la premisa
NO B .
deberia concluirse
NO A

DEDUC no 1o prevee. por lo qgue Ud. deberia definir la
inversa de las implicaciones como nuevas implicaciones
=1 asi lo desea.

También se puede asiagnar un factor de certeza a las
implicaciones. Tiene el mismo sianificado oue en las
Drremisas. El mecanismo de evaluacidn del factor de cer—
teza sigue las siauientes realas:
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It

ay FC (P Y G ) < min ( FC(FP) . FC(@) )

by FC ( P O Q) <

max ( FC(P) . FC@) )

c) FCU R ) <= FC(L) » FC(SI L ENTONCES R) / 100

donde P, @ v L son sentencias ( reales o intermedias del
oroceso de evaluacidn de la expresion ldgica)s R es una
conclusidn.

La neaacidn no altera el factor de certeza.

También se opuede definir un coeficiente de impacto
para cada implicacidn. cuvo rango es —100 @ 100. Salo
tiee sentido en implicaciones del tipo

51 zmentencia ENTONCES sentencia

aue relacionan conclusiones de 1la parte cognitiva del

modelo con predicados correspondientes a la parte valo-

rativa. Por eso son implicaciones mas simples. Los pre-—

dicados de este seccidn del modelo son de tipo abstracto

v cumolen el papel de "orientores” (ver bibliografia).
% b
%

For ejemplo

SI INCR-DESOCUPACION(PAIS, TIEMFO) ENTONCES
AFECTA(ESTARILIDAD): CI -80

"Un incremento de la desocupacidn afecta 1la estabilidad
en el empleo en forma negativa en un BOXL".
El impacto sobre una conclusidn se calcula como
CI(R)Y <= CI) »x CI(SI L ENTONCES RY /7 100

donde R v L son sentencias. v
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actor tiempo:

El tiempo 23 un factor importante en los modelos de
simulacidn. FPara DEDUC es un ogbieto mas. 1o gue implica
cue s=dlo puede maneiarse en forma discretizada. El tiem—
po puede manejarse como un coniunto de objetos, cada uno
de 1los cuales representa un periodo. Pero el sistema
DEDUC en su presente versidn no maneja sucesiones. Un
coniuntp de obijietos es interpretado como tal en el
estricto sentido matematico del término conjunto, es
decir no hav orden en sus elementos. Si Ud., desea que
las implicaciones tengan validez para pares consecutivos
de periodos temporales debe replicar esas 1implicaciones
para cada par.

I
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2. Como armar un modelo. Un ejemplo.

El proposito de esta guia no es ensefiar el método DEDUC,
aque, por otra parte. es adin experimental. El objetivo es gue
Ud. conozca a fondo como funciona el sistema vy aprenda a
manejarlo. Antes de entrar en los detalles para cumplir ese
fin, se desarrolla a continuacidn un ejemplo sencillo que
ilustra 1la construccidn de un modelo v 21 uso del sistema.
Adiuntamos a la descripciédn el listado del contenido final

del modelo. obtenido mediante los comandos IMPRIMIR TODO de
cada ambiente.

El eiemplo gue desarrollamos estd bhasado en el articulo
de G.C.Gallopin Developpent and Environment. An Illustrative
Model (Journal of Policy Modelina 2(2),239-254, 1?280). En
ese articulo se presenta un sencillo modelo matemiatico del
ambiente gue ilustra la relacidon entre el desarrollo econd-—
mico v el ambiente. Hemos extraido algunos conceptos con el
dnico fin de mostrar el funcionamiento de DEDUC. Son. por
supuesto. muyY escasos como para representar una situacidn

real., pero asi puede Ud. controlar el proceso deductivo del
ejemplo.

Es aconseiable oue lid. siga en la computadora paso a paso-

el proceso que le describimos a continuacidn:

a) Encienda la computadora.

b) Tome el diskette del sistema CP/M { Master diskette
Softcard ) v un diskette virgen: siga el procedimiento
para preparar un diskette en blanco descripto en C.3.
Deje el diskette en blanmco en el drive B:.

c) Tenga & mano los diskettes DEDUC y- DEDUCA para usar
»sucesivamente en el drive A:. .

d) Coloque en el drive A el diskette DEDUC v presione CTRL-
. C. Luego tipee DEDUC{RETURN>. -

tid. verada ahora el mentt de la unidad de definicidn del
modelo. ' ~

e) Como debe crear un nuevo modelo, tipee 1.

f) El sistema le preguntara a continuacidn por el nombre del
modelo.

Tipee. por eiemplo. GUIAYRETURN:.
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la inicializacidon demora algo mas de 4 minutos. después
de 1los cuales volverad a aparecer el menli de la unidad
funcional. Espere aue el sistema le solicite un nuevo
item a seleccionar.

Cuando wvuelva a titilar el cursor después de la palabra
CUAL?, tipee 3. Con ello ingresara en el ambiente de
implicaciones. El sistema limpiard la pbantalla. colocara
un titulo v el simbolo #. A la derecha Ud. vera la lista
de comandos DEDUC disponibles. ’

Ahora codificaremos los conceptos verbales que hemos
preparado en base a 1a lectura del texto mencionado.

"5i la calidad ambiental es mavor gque la capacidad de
carga de un sistema ecolégico, esa calidad disminuira
pero no sera inferior a la capacidad (es decir, tiende a
ella)".

Tipee {(no se preocupe por el fin de linea):

SI MAYOR(AMEBIENTE,CARGA.SISTEMA) :DISMINUYE (AMBIENTE, SISTEMA),
NO MENOR (AMBIENTE.CARGA, SISTEMA) <RETURN:

A continuacidn aparecera el mensaje IMFPLICACION 1 v el
simbolo #. Esto significa oue esa implicacidn se identi-
fica por el namero 1.

51 Ud. notd un error de tipeo antes de presionar
~“RETURN>» retroceda con la tecla <-. §Si lo notd después,
tipee ELIMINE 1<RETURN:> y vuelva a tipear la linea com-
pleta. - .

En esta implicacidn tenemos tres obietos con el si-
guiente sionificado:

AMBIENTE = calidad ambiental
CARGA = capacidad de carga
SISTEMA = sistema ecoldagico

El s=significado de 1los tres predicados surge de 1la
expresidn verbal.

La palabra ENTONCES se reemplaza por un ":" gue es mas
breve.
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Los objetos y predicados se representan mediante pala-
bras de hasta B caracteres. $Si exceden esa cantidad, las
letras sobrantes son ignoradas como Ud. notara tipeando
MOSTRAR 1<RETURN:> (DISMINUY). Los caracteres pueden ser
letras mayisculas o mindisculas (usar Ctrl-A para pasar de
una a otral)., digitos o simbolos (excepto paréntesis,
coma. punto v coma. dos puntos). El primer caracter debe
ser letra.

FPasemos ahora rapidamente a las otras implicaciones.

"Si la calidad ambiental de un sistema ecoldqgico es menor
gue su umbral de extincidon. habra un colapso de aguella'.

Tipee:

S1 MENOR(AMBIENTE.EXTIN.SISTEMA) : COLAPSO (AMEBIENTE, SISTEMA
Y <RETURN: ‘

"Si 1la calidad ambiental de un sistema es menor que su
capacidad de carga y mavor que su umbral de extincidon, la
calidad crecera peroc no serd mavor que la capacidad d

carga”. '

w%a

Como  podra ver hemos obviado las relaciones temporales.:
Tipee ahora: :

SI MENOR(AMBIENTE.CARGA,SISTEMA) Y MAYOR(AMEBIENTE,EXTIN,
SISTEMA) : AUMENTA (AMRIENTE,SISTEMA) ,NO MAYOR (AMBIENTE,CARG
A, SISTEMA) <RETURN> '

lLos espacios en blanco stlo tienen importancia como
separadores. Deben colocarse siempre que pueda existir

confusidon, por ejemplo entre SI v MENOR, después del Y vy
del NO, etc. ‘ : :

Trate de. . provocar errores para ver la reaccién del

sistema, p.eji. olvidando la palabra SI, olvidando parén-
tesis. =21 ":". etc.

"8i no aumenta el desarrollo en el sistema ecoldagico. no
crecerd la calidad de vida en el sistema®.

SI NO QUMENTA(DESARRDLLO,SISTEMA):ND CRECE{(VIDA.SISTEMA)
<RETURN

D-13
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"Si el desarrollo aumenta v no havy colapso ambiental.
crecerda la calidad de vida'". ¢

S1 AUMENTA(DESARROLLO.SISTEMA) Y NO COLAPSO(AMBIENTE,SIS
TEMA) : CRECE (VIDA. SISTEMA) <RETURN

"gi el desarrollo crece v es negativo para el sistema
ecoldégico, disminuve la calidad ambiental”.

SI NEGATIVO(DESARROLLO.SISTEMA) Y AUMENTA (DESARROLLO, SIS
TEMA) : DISMINUYE (AMBRIENTE, SISTEMA) <RETURN>

"8i el desarrollo crece v es positivo para el sistema
ecoldgico. aumenta la calidad ambiental'.

51 FPOSITIVO(DESARROLLG,SISTEMA) Y AUMENTA(DESARROLLO,SIS
TEMA) : CRECE{(AMBIENTE.SISTEMA) <RETURN>

1Gi el umbral de extincidn del sistema ecoldgico es alto
v la calidad ambiental es menor que la capacidad de carga
del sistema, entonces la calidad estd cerca de la extin-
cidn”,

51 ALTO(EXTIN.SISTEMA) ¥ MENOR(AMEBIENTE,CARGA,SISTEMA):
CERCA(AMBIENTE.EXTIN.SISTEMA) <RETURN>

"S8i la calidad ambiental est3 cerca de la extincion vy
disminuve., entonces cae por debajo del umbral”.

S1 CERCA{AMBIENTE,.EXTIN,SISTEMA) Y DISMINUYE (AMBIENTE,SIS
TEMA) : MENOR (AMBIENTE, EXTIN,SISTEMA) s <RETURN>

*Si el umbral de extincidn del sistema ecoldgico es bajo,
la calidad ambiental no se acerca a ese umbral'.

SI BAJO(EXTIN,.SISTEMA):NO CERCA(AMBIENTE.EXTIN.SISTEMA)
CRETURN

Fara ver lo gue ha escrito debe utilizar el comando

MOSTRAR. Como  Ud. puede apreciar en la parte superior
derecha de la pantalla, sblo l1la M de Mostrar esta en
maviiscul as., For 1o tanto cualauier palabra gue empieza

con esa letra sera interpretada como el comando MISTRAR.

D-14
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Tipee:

MUESTRE TODO

Recuerde que después de cada comando debe presionar la
tecla <RETURN>. No volveremos a incluirla en el texto.
lLas dnicas excepciones son el Ctrl-C, ogue es de accidn

instantanea, v la seleccidn de ambientes, donde el siste-
ma sblo espera un diagito.

Apreciarad LUd. ogue las lineas sucesivas se moveran
hacia arriba. Cuando exhiba la implicacidn 7, desaparece-
ra l1la primera. Ud. puede detener el movimiento de 1la
pantalla con un Ctri-S. Esoc congelard todo =21 sistema. Si
Ud. desea seguir viendo, presione cualaguier tecla.

Para salir del ambiente de implicaciones, tipee
TERMINAR

Nuevamente aparecerd el menit de la unidad DEDUC.

=
h) El  texto aque estamos interpretando para este ejemplo
caracteriza dos tipnos de sistemas ecoldgicos en funcidn
de la relacidn entre sus parametros fundamentales, capa-— .
cidad de carga v umbral de extincién.  Definiremos enton-
ces una estructura para el objeto SISTEMAS.

Tipee

()

Ahora se encuentra Ud. en el ambiente de objetos.

Tipee:

DEFINA SISTEMAS:SIMPLES,CDMPLEJDS

Los sistemas simples pueden ser, por ejemplo, pestes,
especies invasoras, sucesiones, etc.

Tipee:

DEF SIMPLES:FESTES, INVABORAS, SUCESION
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lLos sistemas compleics pueden ser naturales {(p.ej.

bosgques tropicales. ecosistemas abisales) o artificiales
(p.eji. cultivos,pastizales).
Tipee:

DEFINIR COMPLEJOS:INATURALES (BOSQUES. ARISAL) . ARTIFIC
IALES (CULTIVOS, PASTIZALES)

Fara ver la estructura. tipee

MOSTRAR SISTEMAS

Ahora tipee TERMINAR. para salir del ambiente y volver
al ment principal.

Definiremos ahora alounas premisas. Tipee 4.

En primer lugar hav dos premisas basicas aue caracte-
rizran los dos tipos de sistemas. Los complejos tienen un
umbral de extincidn alto v los simples uno bajo.

Tipee:

DEF ALTO(EXTIN.COMPLEJD)

D BAJO(EXTIN.SIMFLES)

Agregaremos ahora dos premisas mas especificas para ensa-—
var una corrida del modelo.

Tipee:

DEF AUMENTA(DESARROLLO.PASTIZAL)
DEF NEGATIVO (DESARROLLO,FASTIZAL)

Es decir. introducimos un desarrollo negativo en el
pastizal.

Tipee ahora MOSTRAR TODAS v salga del ambiente
de premisas con TER.
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k) Ahora deseamos eiecutar el proceso deductivo. Para ello
hav oue pasar a otra unidad.

Tipee O (cero)

1) Extraiga el diékette DEDUC del drive AI v coloque en su
reemplazo DEDUCA. Presione Ctri-C.

Ahora tipee DEDUCA

Vera el menti de la unidad de procesamiento.
Tipee 1 >

m) Mientras se est3d procesando el modelo., Ud. verd aparecer
los nimeros de las implicaciones gue estan siendo proce-—
sadas. Sbdlo se veran las que tienen alguna posibilidad de
generar conclusiones.

Ud. habra visto gue el sistema termind rapidamente sin
otro mensaijie. lo gue significa que no hubo conclusiones.
El sistema no volvid al mend de la unidad, sino directa-
mente al ambiente de conclusiones, aungue en este caso
indtilmente.

Ioual tipee MOSTRAR TODO para confirmar la inexisten-—

cia de conclusiones. A continuacidn. tipee TERMINAR para
volver al mend de la unidad.

n) Bué pasd? Por qué no hay conclusiones cuando deberia
haberlas? El1 problema fue gque definimos 1la estructura
SISTEMAS pero en las implicaciones aparece el objeto
SISTEMA. Para DEDUC son dos objetos distintos. No pudo
relacionar entonces este objeto con los componentes del
conjunto SISTEMAS.

bPara arreglar la situacidn lo mas rapidamente posible,
relacionamos SISTEMA con SISTEMAS.
Tipee O para salir de la unidad.

0) Colooue nuevamente el diskette DEDUC. Fresione Ctrl1—-C v
tipee DEDUC. Entre al ambiente de objetos v tipee
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DEF SISTEMAISISTEMAS

Luego tipee TERMINAR v en el mend principal © para
cambiar de unidad.

p) Coloque diskette DEDUCA, presione Ctrl-C v tipee 1.

Yera Ud. gue el sistema recorrera varias veces el
conijunto de implicaciones generando conclusiones, en este
caso 2. Cuando vuelva al ambiente de conclusiones, tipee
MOSTRAR TODO.

g) Tipee ahora

ORIGEN 5

Ud.  verd en pantalla las implicaciones v premisas (D
conclusiones) gue puedan haber dado origen & la conclu-—
sidn S.

r) Efectiie ahora algunas correcciones el modelo. Para ello
elimine primero las conclusiones para no interferir el
nuevo procesamiento.

Tipee ELIMINAR TOGDO
Luego TERMINAR
Tipee O para cambiar unidades.

s) Coloogue DEDUC vy presione Ctrl1-C. Tipee DEDUC.

t) Agregaremos factores de certezra a dos implicaciones.
Entre a ese ambiente primero.

Daremos un FC de 20 a la implicacidn 2 v de 70 a la 9.

-
bod
0
D
h]
!
>
=
o
Iy
D
il

2 FC 90

Ahora pida ver esa implicacidn

L-18
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MOSTRAR Z
Tipee CAMEIAR 2 FC 70
MOSTRAR 7

- Ahora TERMINAR

Entre ahora al ambiente de premisas. Agreague un factor
de certeza de 80O a la premisa 1.

CAMBRIAR I FC 80

MOSTRAR 1

Ahora agrecaremozs una premisa. lTiopee

DEF CERCA(AMBIENTE.EXTIN.PASTIZAL)SIFC 99

Lueno TERMINAR

u?

V)

%

by

Antes de abandonar la unidad imprimiremos el estado ac—-

tual del modelo. Encienda la impresora. Entre al ambiente
de obietos v tipee

IMPRIMIR SISTEMA
Cuando hava terminado. saloa con TERMINAR.

Entre al ambiente de implicaciones v tipee

IMPFRIMIR TODO :
v lueco TERMINAR

Repita 1o mismo con el ambiente de premisas. Ahora si
abandone la unidad.

Colooue el diskette DEDUCA. presione Cirl—-C v tipee DEDIICA,
Seleccione 2] procesamiento (1) v observe la secuencia.

Demo -~
rara varios minutos. Deben salir en total 4 conclusiones.




D.2 Como armar un modelo. Eiemplo.

w) Cuando hava entrado en el ambiente de conclusiones. pida
la impresidn de los resultados.

IMPRIMIR TODO

S1 desea. bpuede analizar el origen de 1las conclu-—
siones. Lueao tipee TERMINAR v salga de la unidad. Retire
los diskettes v apague el equipo. Termind el eiemplo. El
listado oue Ud. obtuvo debe ser igual al aue adiuntamos a
continuacidn.
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" -~ MODELO DEDUC : GUIA

( SISTEMA
SISTEMAS
SIMPLES
PESTES
INVASORA
SUCESION
COMPLEJO
NATURALE
BOSRQUES
ARISAL
ARTIFICI
CULTIVOS
PASTIZAL

MODELO DEDUC : GUIA

THF 1
51 MAYOR(AMBRIENTE.CARGA.SISTEMA) ENTONCES DISMINUY (AMBIENTE.SISTEMA),
NO MENOR{(AMEBIENTE.CARGA.SISTEMA)

IMF 2

S1 MENOR{(AMBIENTE.EXTIN,SISTEMA) ENTONCES COLAFSO(AMBIENTE,SISTEMA); FC 90
IMF 3 Pt :

S1 MENOR(AMEIENTE.CARGA,SISTEMA) Y MAYOR(AMEBIENTE,EXTIN,SISTEMA) ENTONCES
AUMENTA (AMBIENTE, SISTEMA) ,NO MAYOR (AMRIENTE, CARGA, SISTEMA)

IMP 4 .
S1 NO AUMENTA (DESARROL.,SISTEMA) ENTONCES NO CRECE(VIDA, SISTEMA)

IMP S :
SI AUMENTA (DESARROL,SISTEMA) Y NO COLAPSO(AMBIENTE,SISTEMA) ENTONCES -
CRECE(VIDA,SISTEMA)

IMP &

SI NEGATIVO(DESARROL.SISTEMA) Y AUMENTA (DESARROL.SISTEMA) ENTONCES
DISMINUY (AMBIENTE, SISTEMA) :

IMP 7 :

SI POSITIVO(DESARROL.SISTEMA) Y AUMENTA (DESARROL,SISTEMA) ENTONCES
CRECE (AMBIENTE, SISTEMA)

IMF 8
SI ALTO(EXTIN.SISTEMA) ¥ MENOR(AMRBRIENTE.CARGA, SISTEMA) ENTONCES
CERCA (AMEBIENTE, EXTIN, SIETEMA)

IMF 9

( 81 CERCA(AMBIENTE,EXTIN.SISTEMA) ¥ DISMINUY (AMEBIENTE,SISTEMA) ENTONCES
\ MENOR (AMBIENTE.EXTIN,SISTEMA)S FC 70

IMF 10
SI BAJO(EXTIN.SISTEMA) ENTONCEES NO CERCA(AMBIENTE,EXTIN.SISTEMA)



MODELO DEDUC : GUIA

PREM |
ALTOEXTIN.COMFLEJO)Y s FC 80
FPREM 2

BAJOCEXTIN.SIMPLES)

PREM ]
AUMENTA (DESARROL . FASTIZAL)

FREM 4
NEGATIVO (DESARROL . PASTIZAL)

FREM S
CERCA(AMBIENTE.EXTIN,PASTIZAL) : FC 95

MODELO DEDUC : GUIA

CONCLUS ION &
DISMINUY

AMEBIENTE

PASTIZAL ’
CONCLUSION 7
NO CERCA

AMEIENTE

EXTIN

SIMPLES
CONCLUSION 8
MENOR

AMBIENTE

EXTIN

PASTIZAL
FC = &7
CONCLUSION 9
COLAFSO

AMEIENTE

FASTIZAL

FC
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E.1l ’ Inicializacidn

E. LA UNIDAD DEDUC. DEFINICION DEL MODELO (ALMACENAMIENTO Y
RECUPERACION)

La unidad DEDUC estd compuesta por cuatro ambientes

i Inicializacidn

+J

Objetos

i

Implicaciones

4 Premisas

A continuacidn se describiradn en detalle tanto la sinta-
®is como la semantica de cada uno de los comandos permitidos
en cada ambiente.

i. Inicializacidn

En =21 ambiente de inicializacidn no existen comandos® del
usuario. La dnica intervencidn de éste es para tipear el
nombre del modelo gue se quiere inicializar. Para ello el
sistema escribe en la pantalla a continuacidn del mend de la
unidad el siguiente texto:

DEDUC: NUEVO MODELO

NOMBRE™? B

Ud. contesta tipeando el nombre, gue se verd en pantalla

a continuacidn del signo de interrogacidn.” Luego presione
“RETURN>.

La funcidn de este ambiente es preparar en el diskette
colocado en el drive B: las estructuras de un nuevo modelo
DEDUC. Estas estructuras consisten de dos peguefios archivos
de parametros, DEDUC.TABR v DEDUC.NOM, v el gran archivo
DEDUC.MOD cue contiene la base de datos del modelo.



E.1 : Inicializacidn

Esos tres archivos ocupan aproximadamente el 804 de 1la
capacidad de un diskette Apple. FPor eso debe usarse un
diskette en blanco. Si el diskette va fue usado como modelo
o para otra finalidad (pero en CP/M) puede borrarse mediante
el comando CP/M

ERA BIx.%*

Este comando debe emitirse sdlo en el ambiente del siste-
ma operativo. es decir cuando se ve la sefial AX seguida por
el cursor. antes de tipearse DEDUC.

Si el diskette para el modelo es virgen o fue utilizado
con otro zistema operativo, por ejemplo DOS 3.3 de Apple.
debe aplicarse el procedimiento explicado en el capitulo
C.3.

El archivo DEDUC.TAR es fiio, igual para todos los mode-
los, v contiene los parametros que permiten al sistema el
acceso a la base de datos. El archivo DEDUC.NOM es muv
importante pues contiene el estado de la base de datos. Ese
archivo se regraba cada ve: gue se abandona un ambiente. For
eso es importante salir normalmente del mismo.

Finalizado el proceso de Inicializacidn el sistema vuelve
al ment de la unidad funcional.



E.2 . ) Objetos

2. Objetos

El siguiente cuadro resume el coniunto de comandos me—
diante los cuales Ud. utiliza las funciones de este ambien—
te:

a) Comandos
Definir <objieto> I <lista de grupos>
Mostrar

TODO/TODA/TODOS/ TODAS

<lista de objetos>

Imprimir

ELimihar <objeto>

e

TErminar

b) Elementos de los comandos : : ‘ o

#lista de obietos:> => <objeto’ v -
<obieto> , <lista de objetos>

-

i
"

<lista de grupos> {grupo

<grupo>* 4 <lista de arupos>

Lgrupos = <objeto>
<objeto> ( {lista de grupos: )
<obietox =3 nombre de un objeto

En primer lugar debemos explicar como se interpreta este
cuadro qgue describe el lenguajie de comandos del ambiente de
obietos.



E.2 Obietos

Cada comando empieza con una palabra clave. Cuando <se
tipea un comando. el sistema toma el primer elemento del
mismo v lo compara con las cinco palabras permitidas. En

realidad s6lo compara las primeras letras, que estan en
maviiscula en el cuadro v gque son oblipatorias. El resto de

la palabra es ipnorado. Por ejiemplo, el primer comando
podria escribirse como

D . DEF . DEFINA . DEFINIME . DEFINICION . DUDA ; etc.

Después de le identificacidn del comando se tipea el
cuerpo del mismo que puede ser muy simple o complejo. El
simbolo <> encierra un elemento del comando que se describe
en la segunda seccidn del cuadro. Cuando una palabra o

simbolo no estd encerrada entre <:>x, debe tipearse tal cual.
Cuando es un texto. describe lo que debe Ud. tipear.

Los elementos del comando se explican en la parte b) del
cuadro. Esos elementos pueden tener una o mas formas optati-
Vas. Algunas de esas formas son simples, otras son comple-—
jas. El simbolo =: sionifica "reemplazar por". En alpunos
casos se describe el elemento con otro uw otros elementos
entre <> para mavor claridad conceptual. También hav casos
donde el elemento a reemplazar figura en la expresion gque lo
reemplaza., generalmente para sefialar listas de elementos
separados por coma. De todos modos describiremos a continua-
cidn cada comando con mavor detalle aclarando cada elemento
del cuadro.

a) Definir

Un obieto se identifica mediante una palabra cuya longi-
tud no debe exceder los 8 caracteres. gue pueden ser letras,
maviisculas o minfisculas, digitos o simbolos (excepto parén-—
tesis, dos puntos. coma v punto v coma). El primer caragter
debe ser una letra. » .

Cada vez pue =e menciona un objeto, va sea mediante este
comando o durante la definicidn de implicaciones v premisas,
éote es inaresado a la base de datos del modelo. Sucesivas
menciones consisten en ubicarlo dentro da la misma.

El ambhiernte de abietos se enrarde mas 2

zpecificamente del
maneio dr. las relaciones entre obietos. E!l comando Definir
permite justamente relacionar dos obietos, en su forma mas
simple. un cbieto con 21 coniunto de sus inmediatos descen-—

dientes en la estructuwa o varios nivelez en una sola expre—
si16N.
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Una estructura compleia bpuede expresarse con un sblo
comando O con varios. segdn Ud. prefiera. En £1 ejemplo
desarrollado en el capitulo anterior se wutilizaron tres
comandos para expresar la estructura SISTEMAS. Ge podria
haber hecho con uno solo:

DEF SISTEMAS:SIMPLES(PESTES,INVASDRAS,SUCESIDN),CDMPLEJDS(
NATURALES (BROSQUES, ABISAL) . ARTIFICIALES (CULTIVOS, PASTIZALES))

También se podria haber subdividido atn mas, por ejemplo

DEF SISTEMAS:SIMPLES

DEF SISTEMAS:COMPLEJOS

La funcién principal del comandp es relacionar un objeto.

con uno o mds de sus descendientes. Se pueden agregar des-
cendientes con nuevas definiciones. Si Ud. observa el cuadro
verd aque la definicidn de la estructura estd compuesta por
el nombre de un objeto., seguido por dos puntos v una lista
de sus descendientes separados por coma. =
Fitg
. &

En el cuadro dice "lista de grupos" pues se puede -@Apro-
vechar la definicidn para crear relaciones con los descen-
dientes del objeto principal. .Cuando se utiliza esa oportu-
nidad, el conjunto de descendientes del objeto, a su ve:z
descendiente. se expresa entre paréntesis. Ud. puede ver que
en la definicidn de “Yarupo" se coloca un objeto sdlo o un
objeto seguido por una nueva "lista de grupos" entre parén-
tesis. Esto significa que los objetps colocados entre pa-
réntesis pueden estar tambi®&n acompafiados por sus descen®
dientes. Asi se puede crear una estructura de varios niveles
en un sdlo comandp. Lo que Ud. debe controplar es que 1la
cantidad de paréntesis derechos iguale a los izaguierdos v
gue estén ubicados correctamente. El primer caso no es
critico pues Ud. recibird un mensaje de error. En el segundo
caso habra codificado una estructura incorrecta.

Existen algunas restricciones con respecto a la compleji-
dad del comando. :

.El comando no debe contener mas de SO obietos en total.
.La estructura definida por el comando no debe tener mas
de 10 niveles. ~

En ambos casos Ud. recibird un mensaje de error con el
consiguiente rechazo del comando, oue deberd ser dividido en
comandos mas simples.
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La cantidad total maxima de objetos en un modelo eg de
500 objetos.

Recuerde gue si el nombre del objeto tiene mas de 8
letras. las ague exceden esa cantidad son ignoradas.

b) Mostrar

La funcidn de este comando es exhibir en pantalla estruc-
turas. Ud. puede pedir toda la estructura dependiente de un
objeto. en cuyo caso Ud. tipea

Mostrar nombre de obieto

Ese obieto puede ser descendiente de otros oue no seran
mostrados.

En la pantalla cada objeto ocupard un renglon. El objeto
nombrado empezard en la primera columna. Sus descendientes
inmediatos en la columna 4, los de éstos en la 7 vy asi
sucesivamente: es decir. en forma indentada.

Paor ejemplo, SISTEMAS se vera asi:

SISTEMAS
SIMPLES
PESTES
INVASORA
SUCESION
COMPLEJO
NATURALE
BOSQUES
ABISAL
ARTIFICI
CULTIVOS
PASTIZAL

En wvez de un sbdlc obijeto Ud. puede dar una 1lista de
obietos. separados por coma. lLas estructuras de esos objetos
seran exhibidas una después de otra.
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También puede pedir la exhibicidn de todas las estructu-
ras tipeando alguna de las cuatro formas:

MOSTRAR. TODO
MOSTRAR TODA
MOSTRAR TODOS
MOSTRAR TODAS

El sistema buscard todos los objetos que no sean descen-
dientes de ningdin otro v exhibird su estructura en la forma
descripta arriba. Esa bdsgueda es muy lenta en la presente
versidn de DEDUC, por lo gue aconsejamos no usar este coman-—
do para exhibiciones en pantalla.

c) Imprimir

Este comando es idéntico al anterior. En vez de ser
exhibidas en pantalla. las estructuras se imprimen sobre-
papel. No olvide prender la impresora previamente, pues en

caso contrario se suspendera la ejecucidn del sistema v,
volverd el control del equipo al sistema operativo (luego de-

un Ctrl-RESET). a8

&

: B
Aqui si tiene sentido pedir todas las estructuras, . pues
aunque demore mucho, Ud. no necesita gquedarse frente a la
computadora.

d) ELiminar

La eliminacidn de un objeto no significa que su nombre
sea borrado de la base de datos del modelo. Es importante
tenerlo en cuenta por la restriccidn de SO0 obietos como
maximo absoluto.

El objietivo del comando es separar al objeto de sus
descendientes v antecesores. Lo mismo se hace con todos sus
descendientes a menos que al mismo tiempo pertenezcan a otra
estructura. lo gque es perfectamente factible.

e) TErminar

Con este comando Ud. sale del ambiente. 8i utilizé el
comando IMPRIMIR en alagin momento, se imprimirid aqui el
filtimo rengldn pendiente.
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3. Implicaciones

El cuadro de comandos es el siouiente:
a) Comandos
SI Texpresidnr ¢ <lado derecho> <opcionales>
Mostrar
TODO/TODA/TODOS/TODAS
<implicacidn>
Imprimir
ELiminar <implicacidn>
TErminar
CAmbiar “implicacidn:> <parametror ndmero

b)) Elementos de los comandos

Tewpresidn: = “<término: 0 <expresidn>
“término:

c <términoc- => <factor- Y <término>
) C <término>

“factor: =3 ( <expresibni: )
<sentencialx
NO <factor>

<lado derecho:> =7 “exp.sentenciac
“exp.sentenciar , <lado derechox

Lexc.sertenciarx =x NO <sentenciax
<sentencias

Topcionales: = nada
: “parametror nOmero <oncibnales>
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<sentenciar>

Ly

<oredicado> nombre de un oredicado

]
"

“claser
<claser , <lista de clases>

<lista de clases>

]
e

{clase’ <objeto>

: “obietol’

<obieto> nombre de un obieto

i
b2

namero de implicacidn

it
"‘_n'

“implicacidni

FC
CI

<parametro:

Seis comandos maneian la definicidn v recuperacidn de
implicaciones. La base de datos de un modelo tiene espacio
para 600 implicaciones. Existe también una restriccidnisobre
la cantidad de sentencias oue puede reducir bastante el
limite de implicaciones. Estas tienen como minimo dos. sen-
tencias. pero también las oremisas v - conclusiones estan
formadas oor una sentencia cada una. El sistema DEDUC en su
presente versidn no admite mds de 980 sentencias. También
havy limitacidn para los predicados, que no pueden ser mas de
I19. Varias sentencias pueden tener el mismo predicado.

#

Cada implicacidn ocupa una posicion de las 600 disponi-
bles en la base de datos del modelo. El nimero de posicidn

le permite identificar univocamente cada implicacién. Cada

vez ‘aue Ud. define una nueva el sistema la ubicard en el

primer luoar disoonible.

a) Definicien: SI

Es el comando m&s compleio del sistema DEDUC. La clausula
SI — ENTONCES es reemplazada por 81 - ¢ . Se colocaron los
dos puntos en ve: de la palabra ENTONCES por ser mads breve.
Cuando se exhiba una implicacidn volverid a aparecer la
pal abra completa.

> {predicado> ( <lista de clases> )
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La implicacidn consta de tres partes: una expresidn 16—
gica. el lado derecho con las sentencias—conclusidn v los
parametros opcionales.

La xoresidn consta de sentencias como operandos v los
operadores ldaicos Y. 0O v NO. Ademas se pueden utilizar
paréntesis para alterar el orden de precedencia normal. Este
estd refleiado en la forma en que se definid la expresidn
{vea el cuadro). El orden de precedencia consiste en evaluyar
primero de izguierda a derecha todas las sentencias que se
encuentran en la expresidn. lLuego se da prioridad a 1o gue
se encuentra entre paréntesis. del nivel interno al externo.
Dentro de los paréntesis se sigue el orden de precedencia de
los operadores. Primero se evalflan los NO invirtiendo 1los
valores 1ldaicos de las sentencias 0 eMpresiones bparciales
entre paréntesis. De esta manera se habran evaluado 1los
"factores". Luego se evaldian los Y. siempre de izouierda a
derecha. es decir los "términos" v por Gltimo los "0" 1dgi-
cCoSs.

Los siauientes son ejemplos de expresiones:
<sentencia 1» 0 <sentencia 2> Y <sentencia 3>
{ <sentencia 1> 0 <sentencia 2% ) - Y <sentencia 3>

Fn el primer caso se evalfia primero <sentencia 2> VY
<sentencia 3. mientras aue en el seaundo se evalfia primero
<sentencia 1> 0 <sentencia 2>.

“sentencia>
NO <sentenciaz
<sentencia 1> 0 NO <sentencia 2

El ladeo derecho de la implicacidn consta de un coniunto
de sentencias que pueden ser precedidas por el operador NO
para sefialar aue la conclusidn es negativa. Las sentencias
se separan DOr Comas.

E-10
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Un eiemplo de implicacidn completa es

SI MENOR (AMBIENTE.CARGA.SISTEMA) Y MAYOR (AMBIENTE.EXTIN.

SISTEMA) @ AUMENTA(AMERIENTE.SISTEMA). NO MAYOR(AMBIENTE.
CARGA. SISTEMA)

Es decir.

SI <sentencia 1>* ¥ <sentencia 2> 1 <sentencia -, NO <sentencia

Las sentencias constan de un predicado v una lista de

obietos entre paréntesis. No puede haber mas de 8 objetos en
una sentencia.

Cuando se mencionan obietos en una implicacidn. el signi-
ficado es que la expresidon es valida para cada uno de los
obietos contenidos en aouel. 8Si Ud. oguiere hacer referenca
al conjunto en forma global, es decir si desea evitar deduc-—
ciones verticales, debe anteponer al nombre del obieto el
simbolo : {dos puntos). Esto le dira al proceso deductive
oue ese obieto en esa situacidn no tiene descendientes.

Los opcionales se refieren al factor de certeza (FCféy al
coeficiente de impacto (CI). 8Si no se colocan en una impli-
cacidbn. DEDUC 1les asigna automaticamente el valor 10Q. EIl
orden en oue se escriben no importa va gue deben ir acompa-
fiados por sus siglas representativas v separadas del cuerpo.
principal de 1la implicacidn v entre ellos por un punto v
coma.

for eiemplo,

SI <sentencia 1> ! <sentencia 2 § FC 90 5 CI 50
Sl <sentencia 1> ! <sentencia 2> § CI 70
SI <sentencia 1> ! <sentencia 2> § FC 95

El comando CAMEIAR permite modificar esos valores a pos-
teriori sin reescribir toda la implicacidn.

Existen restricciones para la definicidn de una implica-—
cidn:

. No debe haber mas de S referencias a obietos (sean o
no repetidos)
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. NO debe haber mas de 20 referencias a predicados
. Nno debe haber mas de 20 sentencias en total

. la expresién no debe contener mas de 19 elementos
entre operadores v operandos ( los paréntesis no cuen—
tan )

. no debe haber mas de 95 sentencias en el lado derecho

. existe 1limite a la compleiidad de la xpresidon gue
puede estimarse en aproximadamente cuatro niveles de
paréntesic.

b) Hostrar

Este comando permite exhibir en pantalla todas las impli-
caciones en forma sucesiva o una sdla dando el nimero oue la
identifica.

Cuandp se usa este comando. los dos puntos son reemplaza—
dos por 1la palabra ENTONCES. Como las implicaciones exceden
a veces la lonoitud de un renalén. el sistema las muestra en
renalones sucesivos. pero sin separar sentencias. Estas se
muestran siempre en forma completa en un renglén. Lo mismo
pasa con las palabras clave (ENTONCES. NO, FC, CI) v los .
ntmeros.

Como 1la capacidad de la pantalla puede ser facilmente
excedida si se piden ver todas las implicaciones, recuerde
oue puede utilizar Ctrl-S para congelar la salida.

c) Imprimir

 Funciona ioual gue el comando MOSTRAR pero la salida sera
por la impresora, gue no debe olvidar de encender antes de
emitir el comando.

dy ELiminar

Mediante este comando Ud. anula una implicacidn determi-
nada cuva ubicacidn en la base de datos del modelo aquesda
inmediatamente disconible para cuando Ud. defina unsa nuesva.

E-1Z
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Implicaciones
e) TErminar

Para salir del ambiente de implicaciones debe usar este
comando. Si utilizd el comando IMPRIMIR en aladin momento. se
imprimira el daltimo rengldn pendiente.

£  CAmbiar

Este comando le serd muv Oitil para élterar los parametros
de las implicaciones (FC v CI) sin reescribirlas. La estruc-
tura es muv sencilla. Ud. debe dar el ndmero de implicacidn,
el nombre del parametro a modificar v el nuevo valor de ese
parametro.

Por eiemplo.

CAMEBIAR 10 FC Q0
CAMRBIAR 10 CI ~75

donde 10 es el ndmero de implicacidn.

i

51

ny
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4, Premisas

Las premisas son sentencias a las oue se asigna un valor:
verdadero o falso. v un factor de certeza. Su almacenamiento
en la base de datos del modelo funciona igual aue con las
implicaciones. ez decir con posiciones fijas.

Hav espacio para 319 premisas y/o conclusiones. Ambas
comparten las mismas poOsiciones pues las Gltimas pueden
convertirse en premisas. aungue no en este ambiente. La
estructura de premisas v conclusiones es idéntica. La dife—
rencia radica en su utilizacidn en el proceso deductivo.

El cuadro de comandos es el siguiente:
a) Comandos
Definir “Exvp.premisar <opcidn>
Mostrar
TODO/TODA/TODOS/ TODAS
{ +“predicadox>
“premisar

Imprimir

<predicadox

ELiminar <
‘ <premisa-
TErminar
CAmbiar “premisar> FC nomero

b} Elementos de los comandos

<“Evp.Dremisas = zentenciax
NO  <sentenciax
Topcidn>= = nada

$ FC ndmero

m
|

14
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<predicado’> => nombre de un predicado
“premisaz; ' =2 ndmero de premisa

a) Definir

La definicidn de wuna premisa es muy sencilla v no._

reguiere mavores explicaciones. Por ejiemplo.

DEF ALTO(EXTIN.COMPLEJOD)

DEF NO ALTO(EXTIN.SIMPLE): FC 95

b} Mostrar

A diferencia de los ambientes anteriores. este comando
tiene tres formas. La primera sirve para exhibir todas las
premisas, la segunda muestra todas las premisas que tengan
como predicado al mencionado, por ejemplo MOSTRAR ALTO,
cualguiera sea el valor de la premisa, v la dltima que
muestra una premisa determinada. Si se hace referencia-a un

nimero aque corresponde a una conclusiédn, el comando 7 serd
rechazado.

c) Imprimir

Funciona igual que el comando MOSTRAR pero la salida seréa
impresa. No debe olvidar encender la impresora antes de usar
este comando.

d) TErminar

Fste comando se usa para salir del ambiente v volver al
ment DEDUC. Si utilizd el comando IMPRIMIR. se imprimira el
ltimo renoldn pendiente.

f) CAmbiar
FPara modificar el factor de certera de una premisa. puede
vtilizar este comando, por eismnla. CAaMIAR S FC 35 . con

lo cual la quinta premisa ftendrad un factor del 854,
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F. LA UNIDAD DEDUCA: PROCESAMIENTO Y ANALISIS DE CONCLUSIONES

Esta unidad consta de sbdlo dos ambientes
1 Proceso deductivo
2 Conclusiones

A continuacidn se describira a grandes rasgos el proceso
deductivo. que no requiere intervencidn del operador, vy el
maneio de las conclusiones, gue es muy semejiante a los
ambientes de la unidad DEDUC.

1. Proceso deductivo

El proceso deductivo se explica en detalle en la biblio-
grafia. Daremos aguil dnicamente una idea general gue puede
ser de utilidad para Ud.

En primer lugar debe recordar el significado de una
implicacidn. Esta representa una relacidn entre objetos (o
clases de objetos), algunos de los cuales son mencionados en
varias sentencias. Esa relacidn es valida para cada uno de
los objetos contenidos en las clases. Es fundamental recor-
dar este sentido we la implicacidn.

-

Cuando se obtienen conclusiones a partir de las premisas,
las implicaciones se aplican s&lo a agquellos objetos, para
los cuales las premisas tienen un valor asignado. A cada
clase de objeto de la implicacidn le corresponderd3 uno o mas
obietos de esa clase, para los cuales se cumple la expresidn
ldgica.

El proceso deductivo consta de varias etapas. En cada una
de ellas se emplea un coniunto de sentencias activas (premi-
sas o conclusiones) para la evaluacidn de las implicaciones.
En el primer paso ese conjunto consiste dnicamente de premi-
sas (si existen conclusiones de otrb procesamiento anterior,
éstas no intervendran). Si se generan conclusiones. se efec—
tdia wun nuevo paso de deduccidn pero wtilizando sdélo esas
conclusiones nuevas. Esto se repite hs-<ta gue 1oz sucesivos
nuevos coniuntos de conclusiones no 3 oreren otras por si
sdlos. Cuando se llega a esa situacidr se agregan todas las
conclusiones a las premisas v se repite el proceso inicial.

F-1



F.1 Proceso deductivo

Si el proceso con el coniunto completo no aenera mas conclu-
siones se detiene el prceso.

El sistema no vuelve al mendt DEDUCA al finalizar, sino
entra directamente al ambiente de conclusiones.

En cada paso de deduccidn el sistema recorre todas las
implicaciones v. al final. emite un mensaje acerca de 1la
cantidad de conclusiones obtenidas. También informa acerca
de la implicacidn gue estad nrocesando.

El paso de deduccidn consta de tres etapas:
a) Determinacion de las implfcaciones relevantes

Se prepara una lista de predicados contenidos en las
sentencias oaoue intervendran en el paso. Se comparan los
predicados contenidos en la expresidn logica (lado izquier-
do) de la implicacidn. Si ninguno de éstos se encuentra en
la lista, la implicacidn es descartada. 8d4lo se procesaran
las implicaciones acentadas para este paso.

b) Evaluacidtn de la expresidn ldgica de la implicacidn en
base al conjunto de sentencias activas para el paso.

El mecanismo de evaluacidn determina si y para qué& obijeto
o clases de objetos la expresidn es verdadera. El resultado
de la evaluacidn puede ser: ,

verdadero para los obietos 01, 02, .... On
falso para los objetos 01.02, .... On
indeterminado {(con respecto a sus objetos)

c) Generacidn v emision de la conclusidn

Sdlo si la expresidn es verdadera para los obietos 01,
0z2. .esx On. las sentencias del lado derecho se convierten
en conclusiones. reducidos sus objetos seqdan 01, 02, “euw
On.
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La conclusidén es almacenada en la base de datos del
modelo so6lo si no existe anteriormente otra de igual valor y
cuvos obijietos contienen o0 son iguales a los de la nueva
(todos los objetos). Si los obietos de la nueva conclusidn
contienen o son iguales a la anterior., é&sta es eliminada
antes de almacenar la nueva. Si hay contradiccién entre los
valores de la nueva vy de la conclusidn vieja, se almacenan
ambas y se emite un mensajie.

Si existen conclusiones previo a todo el proceso deducti-
vOo. é&stas pueden impedir la nueva generaciodon de ellas. por
lo que no intervendran en los pasos sucesivos de deduccidn,
no generando nuevas conclusiones. Por lo tanto Ud. debe
tener cuidado con la presencia de conclusiones en la base de
datos del modelo. En el ambiente de conclusiones Ud. tendra
posibilidad de transformarlas en premisas © eliminarlas
luego de su andlisis.

Cuando DEDUC procesa una implicacion, agota la capacidad
evaluativa total del conjunto de sentencias activas. antes
de pasar a otra implicacidn. Es decir, se utilizan todas las
combinaciones posibles de esas sentencias en la evaluacidn
de la expresion. . -

Con respecto al calculo del factor de certeza, las reglas
son las siguientes: b

FC (P Y @) <= min ( FC(P) , FC() )
FC (P O®) <= max ( FC(P) . FC(@) )
FC ( R ) <= FC(L) % FC ¢ SI L ENTONCES R ) / 100

donde P, Q' v L son sentencias (reales o intermedias del
proceso de evaluacidn de la expresion logica) vy R es una
conclusidn.

La negacidon no altera el coeficiente de certeza.

El impacto sobre una conclusidn se calcula como

CI ( R) <= CI(L) = CI ( 8SI L ENTONCES R ) 7/ 100

donde R v L son sentencias.

v
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2. Conclusiones

Las conclusiones tienen la misma estructura que las pre-
misas. También ocupan las mismas posiciones en la base de
datos del modelo. La diferencia radica en que las conclu-
siones preexistentes no intervienen en el proceso deductivo.
FEs mds. las inhibe para continuar en ese proceso, atn si son
obtenidas nuevamente durante_ el mismo.

En este ambiente Ud. opuede convertir las conclusiones en
premisas para permitir su participacidn plena en un proceso
deductivo posterior. las puede eliminar. puede averiguar que
implicacidn v sentencia activa puede haberle dado origen,
puede imprimirlas o simplemente exhibirlas en pantalla.

El cuadro de comandos es el siguiente:

a) Comandos

Mostrar TODO/TODA/TODOS/TODAS
<obieto>
<
“conclusidon?
Imprimir nada
r
ELiminar .
TODO/TODA/TODOS/ TODA

¢ “objeto>

<conclusidn>
COnvertir

TErminar
Origen Tconclusidn>
b) Elementos de los comandos

‘obieto’ =3 nombre de un obieto

<Teconclusidns: = ntimero de conclusidan
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a) Mostrar

Este comando opera en tres formas basicas en este ambien—
te: exhibir todas las conclusiones presentes, exhibir todas
aguellas qgue contengan un determinado objeto y mostrar una
conclusidn determinada.

La forma en gque se exhiben las conclusiones es distinta a
la de las premisas. Agul se muestra el predicado y debajo
los obietos.  El factor de certeza v los coeficientes de
impacto, positivo v negativo., sdlo se muestran si son dis-—
tintps de 100 y de cero respectivamente.

También se puede dar el comando s&lo, sin parametros.
Esto significa gue los proximos comandos ORIGEN seran exhi-
bidos en pantalla. 8i no hubo previamente un comando de
impresidn, esto Nno es necesario.

b)) Imprimir

Funciona igual que MOSTRAR pero la salida es dirigida a

la impresora que debe haber sido encendida v estar DN LINE
prev1amente.

Si  se da el comando sin par3metros los prdximos pedidos

de ORIGEN seran dirigidos a la impresora. El comando con.

parametros tiene el mismo efecto., pues activa uwuna llave
interna.

%
R

c) ELiminar

En las mismas tres formas basicas de MOSTRAR anula las
conclusiones dejandao libre su espacio para nuevas conclu-
S1i0Nes 0 premisas. :

d) COnvertir

También con las tres formas basicas tran:forma las con-—
clusiones en premisas.




F.2 Conclusiones

e) TErminar N

Cuando se da este comando. el sistema vuelve al meni
DEDUCA, imprimiendo los renglones pendientes.

f) Origen

Para encontrar el origen inmediato de uwuna conclusién
DEDUC recorre las implicaciones comparando las sentencias
del lado derecho con la conclusidn. Para que la implicacién
sea aceptada como candidata, v exhibida. la sentencia debe
tener el mismo valor de la conclusidn v todos sus objetos
deben contener o ser iguales a los de ésta.

Lueco se analizan las sentencias en el lado izaguierdo.
Fara cada una de ellas., reducidos sus objetos a los de 1la
conclusidn, se buscan premisas o conclusiones de igual pre-
dicado cuvos obietos sean compatibles (interseccidn no nula)
v se exhiben también.

De esta manera se puede obtener el origen inmediato de
una conclusidn. Lueao se puede seguir retrocediendo hasta
gue el origen sdlo contenga premisas. Es factible gque DEDUC
proponga varios origenes de una conclusidn. A pesar de que
esto es perfectamente posible, no puede descartarse que
algunas de esas posibilidades no sea realmente el rausante
de la conclusidn.

lLa exhibicidn de esta funcién en forma impresa o en
pantalla puede manejarse por medio de los comandos MOSTRAR o
IMPRIMIR. El1 ambiente posee una llave de dos posiciones, una
para imprimir vy otra para exhibir en pantalla. Cuando se
ingresa al ambiente de conclusiones se encuentra en posicidn
de mostrar. Cada comando de MOSTRAR o IMPRIMIR altera el
estado de esa llave interna. Esto s&lo tiene algin efecto
para el comando ORIGEN, pues es el dnico gue hace uso de esa
llaver para decidir por donde emitir la salida (MOSTRAR e
IMPRIMIR alteran el estado de esa llave antes de ser ejecu-
tados).

Como es muv probable gue Ud. desee ver un origen antes de
imprimirlo. serd muv natural gue Ud. no requiera un MOSTRAR
o IMFRIMIFR especifico antes de hacer 1o mismo con ORIGEN.
Por lo tanmto DEDUC le da la posibilidad de alterar el estado
de 1la llave con comandos MOETRAR e IMPRIMIR en blanco, es
decir sin parametros.
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G. LA UNIDAD DEDUCB. TRANSFERENCIAS ENTRE MODELOS DE OBJETOS
E IMPLICACIONES

Como muchos modelos pueden tener la misma base cognitiva,
se ha previsto un sistema mediante el cual se pueden
transferir implicaciones y objetos (estructuras). Lamenta—
blemente esa transferencia reguiere una excesiva manipula-
cién de diskettes debido a la reducida capacidad de la Apple
vy sus unidades de diskette. Ademads CP/M no permite el cambio
de diskette en medio del proceso, por lo gque no se puede
utilizar el drive B: pues alli se colocaran sucesivamente
los modelos origen v destino de las transferencas.

Se cred entonces la unidad~funcibnal DEDUCE que contiene

dos' ambientes de transferencia y uwun archivo auxiliar,
DEDUC. AUX.

l.os dos ambientes sirven para transferir hacia y desde el
archivo auxiliar desde y hacia los modelos origen y destino
respectivamente. -

' . L
FPero este archivo auxiliar, gue reside en el mismo dis-—
kette gue los programas, tiene una capacidad limitada. For

tal motivo, es posible gque Ud. deba efectuar la transfe-
rencia en varias etapas. ' »

El procedimiento a seguir es €l siguiente:

a) Coloque en el drive A: DEDUCE v en el drive B: el modelo
_origen. Presione Ctri-C.

v . 1 4
O Az O B:
DEDUC - Modelo origen

b) Tipee ERA DEDUC.AUX para borrar la version anterior del
archivo auxiliar.

c) Tipee DEDUCB;Y seleccione 1.

d) Transfiera obietos e implicaciones hasta que reciba el

aviso de "capacidad colmada" o hava completado la tarea.
Saloga del ambiente.
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e) Cologue en el drive B: el modelo destino. Presione Ctrl-
CI

O " O |
DEDUCE Modelo destino

) Tipee DEDUCE v seleccione 2.

g) Si alin quedan elementos del modelo a transferir, cologue
en drive B: ‘el modelo oriaen, presione CTRL-C v vuelva a
b). En caso contrario proceda segtn Ud. lo requiera.

Si Ud. desea transferir esos elementos a varios modelos,
puede repetir en cada etapa los pasos e) v f) para cada uno
de ellos. También podria almacenar un determinado archivo
auxiliar en otro diskette. Para ello lo mas practico es
hacer  una copia total del diskette con el procedimiento del
capitulo C.4, es decir igual gue con los modelos.

A continuacion describiremos los dos ambienteé de DEDUCE.



6.1 : Modelo oriagcen a archivo auxiliar
1. Modelo origen a archivo auxiliar

Este ambiente permite transferir estructuras de objetos e
implicaciones &l archivo auxiliar. También puede Ud. ver
esos elementos previamente para confirmar si ha elegido
correctamente lo gue pensaba transferir.

. Cuando el archivo auxiliar se llena, el dltimo comando no
es ejecutado y se mostrard un mensaje al respecto.

El cuadro de comandos es el siguiente:

Mostrar [
nombre de un objeto

.

- némero de una implicacidn
EXtraer

.

-

TErminar il

a) Mostrar

Este comando muestra implicaciones v estructuras de obje-
tos de 1a misma manera gue en sus respectivos ambientes.

b) EXtraer

Dando el nombre da2l objeto, cuya estructura se desea
transferir, o el nimeroc de implicacidon, recupera el elemento
designado vy lo almacena en el archivo auxiliar si tiene
espacio. En caso contrario no ejecuta el comando emitiendo
un mensaje aclaratorio.

c) TErminar

Mediante este comando Ud. . abandona el ambiente. El con-
trol vuelve al CP/M ( Ar ).para aue Ud. pueda reemplazar el
diskette modelo en ERI.



G.2 Archivo auxiliar a modelop destino

2. Archivo auxiliar a modelo destino

Este ambiente es totalmente autom3aticod no requiere su
intervencidn. Vuelca todos los obietos e implicaciones del
archivo auxiliar al modelo destino. Cuando termina devuelve
el control al CP/M ( A3 ).

G-4



ANEXD. CUADRDOS DE CONSULTA RAPIDA

a) Diskettes

Drive

Diskette

O

Unidad
funcional

DEDUCA

VAR

DEDUCE

O

Modelo

Modelo Y

.\

Modéio z

O

Anexo
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b) Acceso

Sistema DEDUC

Diskette

1

Unidades
funcionales

mend

T -
Ambientes JJ

comando

Tareas | |

Base de datos
Modelo DEDUC

I3
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c) Unidades funcionales

DEDUC = Almacenamiento v recuperacidn de un modelo
i Inicializacidn de un nuevo modelo
2 Obietos
T Implicaciones
4 Fremisas

DEDUCA = Procesamiento de un nuevo modelo

i Froceso deductivo
2 Conclusiones

Transferencias entre modelos de obietos e impli-
caciones

DEDUCE

1 Modelo origen a archiveo auxiliar
2 Archivo auxiliar a modelo destino

D]
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d) Comandos

Ambiente DEDUC - Objetos

Definir  “Zobjetor 1 <lista de arupos>

Mostrar
TODO/TODA/TODOS/ TODAS

Zlista de obietos?
Imprimir

ELiminar ~obieto>

TErminar

]

“lista de obietos: Zobietor

“obieto> , Ylista de objetos:

Zlista de grunos? =73 <arupoz
<arupor ., <lista de grupos:

Larupox =l <obieto>
<objeto* ( <lista de grupos: )

Il
'\’I

‘<obietoX nombre de un obieto
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Ambiente DEDUC - Implicaciones

SI cexpresion’s

Mostrar

<lado derecho?* <opopcionales>

TODO/TODA/TODOS/TODAS

<implicacion>

Imprimir

ElLiminar <implicacidnx

TErminar

CAmbiar <implicacién>

“expresidnr

<término:

<factor >

<lado derecho>

“exb.sentencias

“opcionales’:
Lsentenciar

<predicado>

<lista de clases>

“

"
Ny

i
s

|
oy

“parametro> nimero

“términor 0O <expresién:
“términox s

“factor> Y <término>x
<término>

( <expresidn: )
“<sentenciar
NO <factor:

‘Lexp.sentenciaz

Texp.sentenciar , “lado derecho>

NQ <sentenciaZx
“sentenciaxrx

nada
-

i “<pariametro> nidmero <opcionales>

<predicado* ( <lista de clases> )

nombre de un predicado

“clasex
<claser o “lista de clases:

4]



“clase>

<obieto>

“implicacidn:

“parametrox

¥

Anexo

<obietoX

t <obieto>

nombre de un obieto

namero de implicacién

FC
CI
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Imprimir

Anexo

Ambiente DEDUC - Premisas

Definir

Mostrar

ELiminar 1

TErminar

CAmbiar

“Exp.oremisaz

“opcidns

<predicado>

ipremisar

<Exp.premisar <opcidon’

TODO/TODA/TODOS/ TODAS

<predicado>

wpremisar

<predicadox

“premisar

‘premisar

]
'

FC nimero

<sentenciax
NO <sentenciax

nada
+ FC ndmero

nombre de un predicado

nimero de premisa:
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Ambiente DEDUCA — Conclusiones

Mostrar

Imprimir

ELiminar

COnvertir

TErminar

Origen

<obietox

wconclusidn-

e

TODO/TODA/ TODOS/ TODAS
<obietor>
{conclusidn>

nada

TODO/TODA/TODOS/ TODA

<“obietor

cconclusidns

“conclusidnx

F nombre de un objeto

= namero de conclusidn
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Ambiente DEDUCB - Transferencia modelo origen a archivo auxiliar

Mostrar

EXtraer

TErminar

nombre de un objeto

ndmero de una implicacidn

Anexo
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